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los, bécsi, teljes jó kar- 
písu, minden igényeknek 
lliangolt zongora a siive- 
jadkézből eladó. — Le- 
bkezhetni a tulajdonosnál
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■Utódjai tulajdonát képező, 
ívben foglalt ház, udvar 
lmok f. évi október 23-án 
János árverés utján fognak 
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ttóber 16-án.
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hl TISZTITÓ6HÁR
fenséget értesíteni, hogy minden 
Ért jó kivitelben, rövid idő alatt, 
Iszineken kívül fehér és világos 
lísnemü kelmék minden világos 
szín, tengerzöld, lila, drapp, stb. 
1 válaszolok; kívánatra mintákat 
ve küldök.
prditok a legrövidebb idő alatt
Intelre.

[•ruhák fejtetlenül is 
tisztitbatóK.

belváros, malomutcza 5.
lességböl elvállalnak: Rozsnyón: 
I Ágoston ur, Sátoralja-Ujhelyen : 
lsei' ur, Balassa-Gyarmat: Hraskó 
Iir, kun-Szent-Márton: Kossy és 
r'ábry Károlyné. A fönt említett 
hívek vannak. Rendeléseket bér- 
fist kérve maradok

Haltenberger Béla-

Rozsnyó, 1891. október 25. 43. szám. Tizennegyedik évfolyam.

Kiadé-hivatal:
Kovács Mihált könyvnyom­

dája Rozsnyón.

A lap szellemi réssét illető 
minden közlemény a szerkesz­
tőségre czimezve a kiadóhi­

vatalhoz küldendő.

Bérineiitctlen levelek csak 
ismert kezektől fogadtatnak el.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

Előfizetési dij:

V EGYES TARTALMÚ HETI-KÖZLÖNY.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

^ egadtatnak . a „Rozsnyói Hibadó kiadó-hivatalában Rozsnyón és minden postahivatalnál. - Az előfizetések L*»czélszenibbt*ii posta-utalvány útján eszközölhetek.

és minden fővárosi és külföldi hirdetési iroda.

Egy evre . . . 
Fél évre . . . 
Negyed évre. . 
Egy hóra . . . 
Egyes szám . .

Hirdetési dij:
4-szer hasú hozott petit sor5 kr. 

Nyilttér sorja 20 kr.

Bélyegdij:
minden beiktatás után 30

Hirdetéseket felvesz : a kiadó-hivatal

Feleky Miklós Rozsnyón.
Nagy-galambfalvi Feleky Miklós a buda­

pesti nemzeti színház országos nevű tagja, 
a vidéki színészet központi kormánytanácsá­
nak elnöke — (szinésznyelveu szólva: a 
magyar színész-egyetem pápája, a mely 
méltóságra isten kedvező kegyelméből és a 
nép akaratából emeltetett) — volt 1848-iki 
honvédszázados, a Ferencz József-rend 
lovagja, a nagy színművész és jeles színmű­
író — lefolyt héten városunkban időzött, 
hogy Károlyi Lajos színigazgatónak adott 
abbeli Ígéretét, miszerint társulatánál három 
előadásban szerepelni fog, beváltsa.

Múlt pénteken délután érkezett ide a 
fővárosból s a vasúti állomáson a színtársulat 
első rendű tagjai fogadták ünnepélyesen, 
bekísérték őt a hazafias prémontrei kanonok­
rend helybeli társházába, a hová mint vendég 
lett elszállásolva s a hol — mint tőle tudjuk
— őszinte magyar vendégszeretetben ré­
szesült több napra terjedő itt időzóse alatt.

Hazánknak vele egykorú, országos nevű, 
nagy színművészei közül a legtöbben meg­
fordultak — a nemzet újjá ébredését követő 
években városunkban, melynek akkor még 
jó módú hazafias lakossága, nagy pártolója 
volt a színészetnek, sőt jobban mondva, 
rajongott azért. Feleky Miklós azonban most 
járt először nálunk s mi, a kik a régi gárda 
e kitűnő tagját a nemzeti színházból ismertük
— nemcsupán kiváncsisággal, hanem a szó 
teljes értelmében kegyeletes várakozással 
néztünk az agg művész e vendégszerep­
lése elé.

Emlékünkben él még a „Szigetvári 
vértanukénak daliás Zrínyi Miklósa, a ki 
abban a nehéz időkben, a melynek nyom- 
masztóságáról a mostani nemzedéknek fo­
galma sincsen, — szép férfias alakjával, 
művészi játékával, egy-egy czélzatosan hang­
súlyozott szavával, elragadott — lelkesített 
hazaszeretetre, kitartásra buzditott, a magyar 
névre büszkévé tett bennünket; — a ki

midőn az eskü jelenetnél kardját hüvelyéből 
kihúzva mondta el festői csoportban körülte 
álló társai előtt az esküt, a melyei a haza 
iránti hűségre s a vár védelmére kötelezik
élethalálra magokat.......... szent áhítattal
hallgattuk minden szavát s mondtuk utánna 
mi is: áldjon vagy verjen sors keze, itt 
ólned-halnod kell.

Emlékünkben él még az a jelenet, a 
mikor szintén e válságos időkben, egv víg­
játékban, a melynek czimóre már nem 
emlékezem, egy ruhaszekréuyben keresgélve 
egy frakkot vont elő onnan s azt kezében 
tartva kilépett a médiumra s elszavalta 
Jókainak — később országosan ismert, akkor 
még egészen uj és nagyjelentőségű hurno- 
risztikus költői müvét, a melynek az a 
refrainje: szegény frakk! — milyen reklámot 
csinált azzal a magyar ruhának, milyen 
falat-rengető tapsot, lelkesedést idézett elő 
e szavalatával az akkorinál" dicsőségetető­
pontján álló nagy művész!

De nem lehet itt czélunk felsorolni azt 
az ünnepeltetést, a melyben a régi gárda 
e kiváló tagja: Egressy, Lendvay, Szigethy, 
Tóth József stb. kortársa, Petőfi barátja 
stb. hosszú dicsteljes pályáján — a magyar 
színpadon ép úgy mint a közéletben, ország­
szerte részesült, — annak méltatására nem 
a mi igénytelen lapunk hivatott, mi csak 
annak az érzelemnek adunk kifejezést, a 
jmely keblünket az ő viszontlátásánál be­
töltötte.

A keresztlevele szerint állítólag 73 
éves — s a nyilvános működésének évei; 
után tett számítás szerint e magas korban1 
tényleg benn levő veterán művész nagy 
ámulatba ejtette a mi közönségünket itteni; 
működésével; — senki sem akart hitelt 
adni egyesek amaz állításának, hogy e 
szerepeit könnyed, elegáns, plasztikus moz­
dulatokkal személyesítő, kellemes csengő 
hangját a legfinomabb árnyalatokig uraló, 
erőteljes színpadi alak — tényleg e magas 
korú művész legyen, a kinek itteni műkő

déséről egyébként lapunk más helyén emlé­
kezünk meg.

És valóban az isteni gondviselés különös 
kegyelmének kell tekintenünk, hogy valaki 
e testet-lelket fárasztó, emésztő pályán ilyen 
kort, ilyen ép testtel és lélekkel meg­
érhetett, a ki nem csupán művészetét gya­
korolja még nagy kedvel és pontossággal, 
de eljön még vidékre is nagy javára és 
örömére a közönségnek és színtársulatnak 
egyaránt; lelkiismeretes buzgósággal tölti 
be, számos közczélra egybeállott társulatok­
ban a közbizalom által reá ruházott tiszt­
ségeket, szeretetre méltó joviális tagja 
mindazon társasköröknek a melyekben meg­
fordul, s a melyekben szívesen vesz részt, 
s a melyeknek élvezeteitől ma sem vonja 
el magát; lelkesül minden iránt, a mi szép, 
nemes és hazafias dolog. így tanultuk mi 
őt itt időzése alatt is ismerni. Tartsa meg 
őt a magyarok istene az emberi kor leg­
szélsőbb határáig — mai testi és lelki 
erejében és épségében! Ezt kívánják neki 
tiszta szívből rozsuyói tisztelői.

A lelkifejlödés irányai.

Semmi sincs, mi a nevelés embereit jobban 
érdekelné, mint a gyermek lelki életének, lelki 
fejlődésének vizsgálása. — Azon örök törvénynél 
fogva, miszerint e földön minden változásnak van 
alávetve : változik maga az ember, változik a hall-j 
hatatlanságra teremtetett lélek is. Minden legpa- 
rányibb lénynek is meg van a maga fejlődési stá-i 
diuma; mely fejlődés közben az eredeti anyag 
megmaradva tökélyesbül s csak az alak változik 
minduntalan. Midőn a legparányibb teremtmény­
nek fejlődése is képes lekötni figyelmünket, meny­
nyivel inkább jobban érdekelhet bennünket, midőn 
megfigyelés tárgyául önmagunkat, saját lelkiéle­
tünk fejlődését állítjuk fel.

Az ember minden teremtmény fölött mind 
testileg, mind lelkileg nagy előnyökkel dicsekszik 
s méltán lehet mondanunk, hogy az ember a te­
remtés koronája. Az isteni szikra: a lélek, a szel­
lem, az ész az, mely az embert az érzéki világ 
fölé helyezi, mely az ember nevéhez fennmaradást 
s örök tartósságot köt. Az embernek e vele szü­

letett tehetségei fejlődnek az idővel együtt s mint 
a tapasztalás mutatja, megtartja a maga rendes 
menetét akkor is, ha a gyermek úgy a szülei — 
mint nevelői gondozást nélkülözi is. De e magára 
hagyott fejlődés mig egy részről sok időt vesz 

I igénybe, addig másrészről soha sem fogja elérni 
::z:; a fokot, melyet a tervszerűen nevelt gyermek 
elérhet. Ez okból világosan következik, hogy a 
gyermeknek szülei, nevelői gondozás alatt kell 
állania! Már maga a tulajdonképpeni nevelés sem 
egyéb, mint a felnőtteknek a kiskoreakra gyako­
rolt szándékos, tudatos és tervszerű hatása azon 
czélból, hogy a gyermek testi és szellemi ereje ki­
fejlődésre jusson. Ez elvből kifolyólag helyesen 
csak az nevelhet, ki ismeri a gyermek lelki vilá­
gát s ki tisztában van ennek fejlődési irányával 
is. E nélkül e nevelési elv: „gyermeknek tej, fel­
nőttnek bús“ — alig lesz megvalósítható. Nem 
lesz azért érdektelen, ha a lelki fejlődés irányait 
fokozatos sorrendben fogom felállítani.

Valamint minden fejlődésnek, úgy a lelkiélet 
fejlődésének is a kívülről jövő behatás alatt kell 
kezdődnie. Hol e hatás megszűnik, ott megszakad 
a fejlődés, megszakad a tulajdonképpeni élet. E 
külső behatás nyomot hagy a gyermek lelki éle­
tén, melynek befolyása alatt létrejön az érzés, a 
lelkifejlőüésnek ez első jelensége, egyszersmind 
főokozója. Érzés nélkül lelkünk képtelen volna a 
fejlődésre, homályban maradna az s lelki életün- 
basonlitana egy örökös éjszakához, melyre virra­
dat sohasem következik. Az érzékszervek _ az
érzésnek eme hü munkásai nem zárkózhatnak el 
a legkisebb külbenyomás elől sem, hanem felfog­
ják azt és az érzéssel karöltve megindítják a 
nagy munkát: a lelki élet fejlődését, mely a ben­
nünk elrejtve levő tehetségek egyöntetű munkál­
kodása közben mint ismeret, érzelem és akarat 
nyilvánul.

Lelki életünk c munkálkodása már születé­
sünkkor kezdetét veszi. A kisded a benne kelet­
kezett érzésnek okát megfigyeli, bár e megfigye­
lése nem tudatos, mindazáltal a fejlődésnek egy 
uj fokát, az önkénytelen figyelmet eredményezi. 
Ebből jő létre az észrevétel s majd az öntudatos 
megfigyelés, mint önkéntes figyelem áll elő. Az 
önkéntes figyelem a gyermeknek alaki tulajdona 
s mint ilyennel nem elégszik meg, hanem bizo­
nyos benső tartalmat igyekszik szerezni és ezt a 
szemléletben s az ezekből alkotott képzetekben 
találja fel. E lökön már a gyermek léteiének ön­
tudatára ébredt s azokat a tartalmi tulajdonokat 
melyeket idáig önmagának szerzett, tudnivágyó 
kis lelke öntudatosan felhasználni s a belé oltott 
tehetsegek szerint fejleszteni igyekszik. Eme óba

TARCZA.
Megy az idő.

Csak alig hogy veszszük észre, 
íme már egy hétnek vége 1 
Így fut el sok szép napunk 1 
Mintha csak mostan lett volna,
Már rég múltat mondunk róla,
S gyorsan tovább haladunk. /

Már hiába, éltünk napja 
Délkörét jól elhaladta,
S veszi útját lefele!
Hajlik — gyengül addig — addig,
A mig egyszer csak kialszik,
S itt a sírnak éjjele !

Éljünk hát, mig tart a nappal,
Félre a búval — panaszszal,
Éltünk gyorsan telik el 1 
A mi kevés, hozzuk rendbe,
Ne hagyjuk a végső perezre,
A mikor már menni kell. Bújtál".

Vadászati reminisezentiák.
Hogy mennyire óvatosnak kell lenni a vadász­

nak lőfegyverével a kezében, nehogy vad helyett 
— esetleg embert lőjjön, erre vonatkozólag 
akarom egy pár ecsetemet elmondani, a fiatal s 
tüzes vadászok okulására.

Egy őzvadászat alkalmával, nem messze azon 
helytől a hol ültem, lassú s csámpás léptek köze­
ledését hallottam. — S minthogy ezen erdőrész 
legalább is két órányira feküdt a falutól, s benne 
a marbalegelés tilalmaz tatott, tehát positive tudtam, 
hogy a felém tartó vendég más nem lehet, mint 
medve.

Hogy mily gyönyörű meglepetés volt ez reám 
nézve; arról csak is egy igazi vadásznak lehet 
fogalma. A léptek azonban egyszerre elhangzottak 
s a legkissebb nesz sem volt hallható. -- Később 
újra valami csöndes ropogást vettem észre, hasonlót 
ahoz, mint midőn valaki apró száraz galyacskákat 
tördel, s minthogy ezen erdőben imitt-amott 
mogyoró is akadt;; én szentül azt hittem, hogy 
az én vendégem mogyorózik. No megállj kópé! 
ha te nem jösz hozzám, majd elmegyek én hozzád! 
Csendesen csúszva mint egy 50 lépésnyi távolságra 
beloptam a maczkót, hanem közelebb már a szél- 
döntütt fák miatt nem csúszhattam, a medve meg 
oly sűrű vágásban ropogtatott, hogy én az ő bun­
dájából csak akkora darabot láthattam mint egy 
tányér. No mit kell itt most tenni? Lőni-e vagy 
nem ? — Ez volt a kérdések kérdése. Jaj de 
szépen lehetne pedig abba a fekete nagy pontba 
durrantani ha az ember tudná, hogy a tüdejét is 
éri a löveg. De hát ha nem éri a nemesebb test­
részeit? akkor fucscs! ütheted bottal a nyomát! 
De viszont — ha a maczkó befelé talál fordulni, 
akkor meg pláne nem is lőhetsz többé reá. É 
töprengés oly izgatottá tett, miszerint azt hittem, 
hogy nem leszek képes többé jól czélozni reá, 
már-már reszkedni éreztem a kezemet. No hát 
Isten neki 1 gondolám magamban, inkább egy 
bizonytalan lövést koczkáztatok, mint sem a medvét 
ép bőrrel menekülni engedjem. — E dissertaczió 
közben az én medvém elköhinti magát, megmozdul, 
s ki is dugja a fejét, még pedig egy szurtos szén­
égető képében 1 Én e látványra paff lettem! — 
nem bírtam egy pár perczig se mozdulni, sem 
szóllani az ijedtségtől.

No de aztán! mint a dühös oroszlány úgy 
ragadtam meg az én pseudo medvémet, s úgy 
megráztam mint a Krisztus a vargát! Hát azt a 
szurtos hronyecz apád üdvösségét mit akarsz te 
itten ? Mire ő: hát kérem alássau csatyinát (fiatal 
fenyőgalyakat) jöttem tördelni a mille befedéséhez. 
De bizony szegény feje — már később meg is 
sajnáltam — még a csatyinát is ott hagyta rakáson

s szaladt, hogy csak úgy hányódott a feje egy 
oldalról a másikra.

Egy másik — ehez hasonló eset akkor adta 
elő magát, midőn medvékre jártunk lesni a zab- 
töldekre. Egy — közvetlen az erdő alatt fekvő — 
nagy zabtáblát csúnyán megdézsmáltak a medvék. 
Én a mint erről értesültem, azonnal kimentem, 
hogy egy alkalmas leshelyet csináljak a magam 
számára, s ezt a zabtábla alatt lévő mezsgyében 
el is készítettem. Este beülve leshelyembe, epedve 
vártam a maczkó megjelenésére, de a várva-várt 
vendég sokáig késett, pedig már jól beesteledett.

Eg)szerre mintha csak a földből ugrott volna 
ki, ott terem a zabtábla felett lévő bokrok között 
épen szemközt énvelem. Szintén a hideg futott 
végig a hátamon e csodálatos megjelenésre, nem 
tudván magamnak megmagyarázni, hogy bőimét 
jött, vagy bujt elő ez a medve. De a másik pil­
lanatban már ezzel nem törődve, fölvettem óvatosan 
lőfegyveremet, — magamban duzzogva: No csak 
gyere ki a bokrok közül azt a Herkópáteredet! 
fogadom, hogy nem teszel te többé kárt a zabok­
ban ! Éppen amint én igy fenem a fogam reá, hát 
ő keme felemelkedik a hátulsú lábára, s kezdi 
magakörül vizsgálni a talajt, mintha tánczolni 
szándékoznék, már én csak úgy lüleltem, hogy 
mikor ad acquit, hogy fütyüljem ej neki a karancsaljai 
csárdást. — De e közben újra lehajlik, s felvesz 
valami tarisznya-féle fekete ezondrát, s ezt elkezdi 
a hátára kötözgetni. Már ez még is furcsa egy 
medve! gondolám magamban. -— Ez úgy látszik 
egyúttal tarisznyát is hozott magával a zabra. — 
Ezután ismét lehajlik, s akkor — találd ki nyájas 
olvasóm, hogy mit emelt föl a főidről? Egy nagy 
ménykő zsíros tót kalapot, s azt egyenesen a fejébe 
nyomja.

No de már ez mégis egy kissé furcsa meg­
lepetés volt reám nézve, a mennyiben a sok medve 
közül, melyeket láttam, egyik se hordott tót 
kalapot. — Ki hát vagy mi volt ezen csodálatos 
medve ? Egy korom szinti zsíros gatyába és ingbe 
bujtatott juhász, ki mielőtt én oda jöttem, azon

dicséretes szándékkal húzta meg magát az erdő 
szélén, hogy ha majd besötétedik, egy kissé roeg- 
dézsmálja a krumpli földeket, de pihenése közben 
elszunyadván, egy kissé későcskén ébredt fői s 
szedte magára a ezókmókját. S ebből látható, hogy 
mily könnyen küldhettem volna ezt is az öreg 
Abrabám, vagy a vén Luczifer kebelébe, hogy ha 
— elhirtelen kedve — akkor lövök, mikor ő a 
Kállai kettőst a bokrok között készült eljárni, 
v&SS iá midőn két lábra állt, s kezdte a juhász 
reqmsitumait magára rakni.

A harmadik — és a legkomikusabb eset — 
szintén medve-lesen történt.

Amint estefelé elindultunk a zabokhoz, útközben 
egy csendes őszi eső lepett meg bennünket, s mi 
egy terebélyes fenyőfa alá húzódva vártuk ennek 
megszűnését. Aztán kiki saját leshelye felé ipar­
kodott. — Én az erdő szélén készített kényelmes 
leshelyembe ülve vártam a vadász szerencsére, 
illetve egy hatalmas maczkó megjelenésére, de ez 
sokáig nem mutatta magát. — Végre nagy későn 
valami csoszogó lassú lépéseket hallottam közeledni 
a zabtábla felé, mintegy 30 lépésnyire felettem. 
Azonnal arrafelé fordítottam lőfegyveremet oly 
czélból, hogy mihelyest ki lép az erdőből, azonnal 
'•“durrantok, mert rohamosan sötétedett. De a 
medve épen az erdő szélén lévő fiatal fenyőfácskák 
között állt meg, onnét gusztirozva, ba váljon 
nincsen-e közelben valami ellensége, a mely az ő 
lakmározását elronthatná.

Ennek is a bundájából körülbelül annyit 
láthattam a bokrok között, mint az első esetnél, 
de marsrútája után Ítélve, melyen a zabhoz köze­
ledett, positive tudtam, hogy az oldalával áll felém 
fordulva, s igy — nagyobb sötétségtől félte — 
igen nagy kedvet éleztem a ravasz elnyomására.

De az Isten itt is megőrzött egy nagy sze­
rencsétlenségtől, azt juttatva az eszembe: hát ha 
a löveg elmellőzi a tüdejét, akkor fráterkám nem 
iszol ám áldomást a medve bőrére, s igy inkább 
csak várd be mig kijön a zabhoz. S e gondolát 
mentett meg a katasztrófától! Mert az én medvém
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ját kielégíteni van hivatva a nevelés színtere: azj 
iskola. Itt már a gyermek lassacskán az értelem 
világába vezettetik s hogy a czél fokról-fokra, lé- 
pésről-lépésre könnyebben elérhető legyen: a ter­
mészet útmutatását követve, nem tehet ugrást a 
nevelésben, hanem vissza tér oda, hová a gyer­
meki lélek önmagától is képes volt eljutni, t. i. a 
szemlélethez.

Az értelem tevékenysége legnagyobb mér- 6. 
tékben a szemlélötehetség milyenségétől függ. — 7- 
Már Coménius mondta: „a növendéknek, ha gon- 8. 
dolkodni akar, első sorban jól kell látnia“. Utána 9. 
Pestalozzi volt az, ki a szemléleti tehetségnek 1°- 
nagy fontosságot tulajdonított s annak mivelését 11- 
a tanító első feladatává tette. — Azt mondja J2- 
ugyanis: „Minden ismeretnek feltétlen alapja a >3- 
szemlélet, más szóval minden ismeretnek a szem- li­
léiéiből kell kiindulnia s arra ismét visszavezet- j 5- 
telnie“. Minden tanításnak mechanikai alakja örök Jb 
törvények alá van vetve, melyek szerint az em­
beri lélek tiszta szemléletről tiszta fogalmakra 
emelkedik. A szemlélet által a gyermek önmagá­
nak bizonyos benső tartalmat szerez s ha c szel­
lemi princzipiumot észreveszi s azt feldolgozni is 
igyekezik, akkor kezd értelme igazán fejlődésnek 
indulni. A szemlélet által képzeteket szerez; in­
nen már csak egy lépés van a fogalomhoz, mert 
már maga a képzet sem más — mint egyedi fogalom.

íme igy lesz lassacskán feltárva a gyermek 
előtt az értelem világa: igy lesz képes fölfogni, 
megérteni azon hasznos ismereteket, melyekre a 
gyakorlati életben szüksége leend. — Az értelein 
még magában alaki tulajdon s tartalmi tulajdona 
mint fogalom, Ítélet és következtetés nyilvánul, 
melyek a lelki fejlődés egy-egy jelenségei.

„A szabad értelem a méhhez hasonlít, mely 
a mindenhonnan gyűjtött anyagot saját erejéből 
feldolgozza és rendezi“ — mondja Báeó. És va­
lóban az érzelem világánál az ember mig egy­
részről rendszerbe szedi a tapasztaltakat, addig 
másrészről önálló gondolkodásra is képes. A ki 
nem emelkedhetett értelmi fejlettségének kellő 
magaslatára, az csak lát, hall, érez, de helyes fo­
galma soha sincs s ebből kifolyólag helyesen Ítélni 
sem képes. Azért az ily ember agya, szive tárvc 
áll a legkábább tanácsok előtt.

De a fejlődés menete itt sem szakad meg. 
Midőn a lélek az értelmi erőket mind feldolgozta, 
midőn e tulajdonokat sajátjává tette: akkor az 
értelem világánál behatol a szellemvilág titkaiba, 
keresi, kutatja azon igazságokat, melyek nem évül­
nek el soha, melyeknek tartóssága örök. így a lé­
lek az értelem világából az ész világába lép 
mely egyszersmind betetőzi az emberi lélek fejlő­
dését. „Az értelem csillag, mely csak tiszta idő- 
ben^szolgál kalauzul, de az ész iránytű, mely a 
hajót akkor is irányozza, ha azok már eltűntek s 
fényükkel nem világíthatnak“, mondja Jean Paul.
És valóban az értelem csak az ész világánál ké­
pes helyesen munkálni, csak ennek segítsége mel­
lett létesíthet állandó és örök jókat. Az ész itélö- 
széke előtt csak az állhat meg, ami igaz, csak 
oly cselekedetet fogadhat el, amely sem a pol­
gári, sem az erkölcsi törvényekkel nem jő össze­
ütközésbe. — Igazán jól mondja Ciceró: „Az ész 
igaz törvény, mely megegyez a természettel, egy 
és ugyanaz mindenütt, állandó, örök és változha- 
tatlan,miként mindenek oktatója,uralkodója az Isten.

Van még a lelkiélet fejlődésének egy másik 
ága, mely a nevelés tulajdonképpeni végczéljához: 
az erkölcsi jellemhez vezet, de erről a szerkesz­
tőség engedelmével máskor fogok szólam".

íme, ezek voltak azok, miket a lelkifejlődés­
ről s ennek irányairól fölmutatni akartam. Ezek­
ből láthatjuk a mindenható bölcs munkáját, ezek­
ből láthatjuk, hogy az ember mindenre képes, 
mindent megtehet. Éppen ez a legfőbb tulajdona 
az értelemnek, isteni sugárzata az észnek, mely 
az embert a maga s a világ urává teszi !

Szombati)y László, 
f.-vályi ref. tanító.
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erre csakhamar elkiáltja magát: Hou Mamo! 
Talán ha a villáin közvetlenül mellém ütött volna, 
ettől sem rémültem volna meg jobban, mint ezen 
két szótól! Azt hittem, hogy rögtön megsimit a 
laposguta. Amint kissé felocsúdtam e rémületből, 
mérgemben azon kezdtem gondolkodni, hogy mi­
módon bosszuljam meg magam ezen a két lábú 
medve bestián? — S ime mintha maga az ördög 
súgta volna meg nekem ennek a módját, elkezdtem 
a medve nyelvtant, illetve ennek hangját lehetőleg 
utánozva iszonyúan ordítani, minek az a hatása 
lett, hogy a fiatal erős menyecske még az én 
ordításomat is tulharsogta eme jajveszékelő fel­
sikoltásával : Jaj ze’ Boze mvoj! utekajmo mamo, 
bo tu takí velkí medved jest, ako jedná juhászká 
koliba! — Bezzeg lett erre aztán tatárfutás! A két 
asszony eszeveszetten rohant a nedves zab között, 
melytől a ruhájok is csak hamar elcsalyhosodván, 
e nedves ruha úgy verődött s úgy slapogott a 
mezítelen lábaikhoz, mintha minden ugrásnál 
összeütötték volna a tenyereket és meg nem álltak 
addig, mig a faluhoz vezető útra le nem tértek; 
ott aztán egy kis hidra leülve, még mindig jajve- 
ezékeltek, s emlegették a juhászkunyhó nagyságú 
medvéi, melyet a menyecske képzelő tehetsége a 
zab-földön vélt látni. — Amint kissé kipihenték a 
tatárfutást, meg a rémületet, hozzá fogtak ruháik 
rendbeszedéséhez, s a riadalom okozta izzadtság 
mosásához, mely mivelet, hogy mily mulatságos 
élvezetet szerzett nekünk, akik leshelyeinkből e 
komédiát végig néztük, azt a nyájas olvasó képzelő 
tehetségére bízom. Hogy e két asszony hol vevődött 
ily későn a zaboknál ? erre nézve utólagosan arról 
értesültem, hogy: gombát szedve messzire el- 
bolyongtak az erdőkbe, s csak késő estve tértek 
vissza a jnár említett helyre, melyre úgy hiszem 
nem a legnagyobb örömmel emlékeztek vissza.

E pár esetből a tanulság könnyen levonható: 
Soha se lójj addig, mig positive nem tudod, hogy 
«tire czélozol!

Öreg Járossy bácsi.

A lefolyt hét műsorát Feleky Miklósnak, a 
nemzeti színház elsőrendű művészének vendég­
szereplése tette kiváló érdekűvé és emlékezetessé. 
Három darabban lépett fel és pedig: Szombaton 
a „Fehérek és Sir Patrik, Irhon ördöge“, vasárnap : 
„Lelenc/.“ és kedden: „Idegen nő" czimü színmü­
vekben. Mind a három előadás distinguált síép 
számú közönség előtt folyt le, pláne vasárnap 
annyira megtelt a színház, mint régóta nem. A 
közönség a legnagyobb érdeklődéssel kisérte az 
agg művész minden alakítását, s lelkesült tapsok­
kal és kihívásokkal adott kifejezést elismerésének 
az általa nyújtott valódi műélvezetért, mely méltán 
bámulatot kelthet mindenkiben, a ki látva ezt a 
lelki-testi rugékonyságot, üde csengő hangon — 
előadott játékot, értesül arról, hogy egy 73 éves 
agg személyesíti e szerepeket ellőttünk. Köszönet 
e ritka adományokkal megáldott művésznek azért, 
hogy a városunkba jövetelre vállalkozott és nekünk 
e műélvezetet szerezte.

A színtársulat működéséről e három darab­
ban, röviden szólva, csak annyit mondhatunk, hogy 
az nem felelt meg a várakozásnak, a nők és pedig 
Rónay Karola és Károlyiué — mint mindig — 
most is átgondolt szép játékkal és készültséggel 
működtek közre a hatásos jelenetek érvényre 
juttatásában, — több érdekes jelenet azonban, a 
melyben a vendégművész nem szerepelt, annyira 
elmosódott, hogy azoknak szépségét a közönség 
uem érthette, nem élvezhette, éppen azért unal­
masnak találta, — a minek a művész nem igen 
örvendhetett.

Szerdán, egy amerikai származású, európai 
indiánus — jongleur közreműködésével Bisson 
rengeteg bohósága : „A megboldogult“ czimü víg­
játék adatott elő, rendkívüli, a bosszantásig hosszú 
felvonásközökkel, melyben a társulat jeles drámai 
primadonnája Rónai Karola egy uj oldaláról 
mutatta be magát előnyösen a Valentine szerepében. 
Az egymást sűrűn követő bohóságok és csattanóé 
jelenetek folytonos derültségben tartották a közön 
séget, s a közreműködők valamennyien megfeleltek 
a szerző ebbéli intentiójának. — Az elöbaladt idő 
miatt a közönség nagy része be sem várta a 
talmi zulu-kaffer rövid mutatványait, mely kifeszitett 
sodronyon való tánezolásból sat. állott.

Csütörtökön: Szathmáry Lajos jutalmául 
Az ember tragoediája" szép számú közönség 

előtt adatott elő, az előadás megfelelt annak a 
várakozásnak, a mit ennek a tragoediának az 
itteni színpadon való előadásához azok kötöttek, kik 
ezt a nagyszabású színjátékot a főváros színpadán 
csodálhatták, egyébként az előadás elég jól és 
egybevágóan folyt le, — a jutalmazandó gondos 
tanulmányra mutató, kifogástalan játékkal töltötte 
be főszerepét, s a darab kiállítása is elég díszes volt.

Pénteken: Nagy Pista újonnan szerződött 
tenorista felléptével „A lurcsa háború“ czimü 
operette került színre, elég jó előadásban ; az uj 
tag éneke elég kellemes, játéka és alakja azonban 
mögötte áll a társulat eddigi tenoristájáénak. — 
Ifj. Károlyi Lajos színtársulatának itteni működése 
már csak nehány előadásra terjed, — jövő hót 
közepén eltávoznak uj állomási helyükre.

KÜLÖNFÉLÉK.
Kegyeletes ünnepély. Holnap, hétfőn lep­

lezik le Rimaszombatban, a megyei közgyűléssel 
kapcsolatban megyénk két jeles szülöttének, Aud- 
rássy Manó es Gyula grófoknak a törvényhatósági 
gyülésterem számára megszerzett arczképeit. A 
leleplezési ünnepély a két nagy tértiu emléke 
iránt érzett kegyelethez méltóan fog megtartatui.

— Személyi hir. Andrássy Tivadar és Sán­
dor grófok és Sennyey István báró e hét végén 
Andrássy Géza gróffal Zemplénből kocsin a bet- 
léri kastélyba érkeztek.

—- Középiskolák felügyelete, a vallás- és 
közoktatásügyi m. kir. miniszter a rimaszombati

meglátogatásával

— A szepesi VII. bányavárosi ev. esperes- 
okt. 15-én Göllniczbányán tartott gyűlésén 

felbontották a zsinati képviselőkre az egyhazak 
! részéről beadott szavazatokat s ezen espaiesseg 
I részéről megválasztották zsinati képviselőkul dr. 
Markó Sándor tiszakerületi főjegyzőt s rozsnyoi 
egyházi felügyelőt és Újágh Károly merényi 
lelkészt.

— A gömöri ev. esperesség október 21-én 
Jolsváu rendkívüli közgyűlést tartott, Szentivanyi 
Árpád esp. felügyelő és Terray Gyula főesperes 
elnöklete mellett, melyen mindenekelőtt a fo- es 
alesperesi hivatalokra beadott szavazatoki ol fel­
vett jegyzőkönyv olvastatott fel, melyből kitűnt, 
hogy fóesperessé újból Terray Gyula s alespere­
sekké Valentinyi István és Bartholomaeidesz László 
választattak mag. Ezen eredmény éljenzéssel tu­
domásul vétetvén, megválasztott főesperes szép 
beszéddel foglalta el újból főesperesi széket, b 
amennyiben az esperességi felügyelő 6 évi híva- 
taloskodása szintén letelt, ezen hivatalra, valamint 
a Valentinyi István leköszönt alesperes helyere a 
választás kiíratni határoztatott. A többi espeiős­
ségi tisztviselők és bizottságok megválasztása után 
a zsinati képviselők választása vétetett elő s mi­
után az esp. elnökség ezen ügynél érdekelve volt, 
helyét elhagyta s az elnökséget dr. Markó Sán­
dor, mint legidősebb egyházi felügyelő és Bartho- 
lomaeidesz László alesperes vette át. Feloontat- 
tak az egyházak szavazatai s a gyűlés lelkes él 
jenzéssel vette tudomásul azon eredményt, hogy a 
beél kezelt összes 43 szavazattal, vagyis egyhan­
gúlag világi részről Szentiványi Árpád es. Szon­
tagh Pál s egyházi részről Terray Gyula, és Bal 
thazár Antal választattak meg zsinati képviselő- 
kül. A választó gyűlés elnöke ezen eredmény ki­
hirdetése alkalmával meleg szavakban üdvözölte 
a megválasztott képviselőket — kiknek nevében 
Szontagh Pál képviselő mondott köszönetét az 
irántuk valóban kitüntető módon nyilvánult biza­
lomért. Ezenkívül még egy tárgy volt, t. i. az üre­
sedésben levő kerületi gyámintézeti elnöki tisztre 
kiirt szavazás s erre is egyhangúlag Szentiványi 
Árpád hozatott ajánlatba. A gyűlés után a jols- 
vai fürdő helyiségében közebéd volt, melynél a 
jókedvet számos pohárköszöntés fűszerezte.

— Halálozás. Kollár János hrussói buzgó 
lelkész, e hó 21-én este, hosszas szenvedés után 
életének 63-dik évében meghalt. Tegnap délelőtt 
temettotett el.

Özv. Jankovich Jó zsáné szül. Sóldos Anna 
gyermekeivel: Miklós, Ilona és Emmával. Jankovich 
Gyula neje Latinovics Róza és gyermekeivel, Jan 
kovich Aurél gyermekeivel, továbbá a nagyszámú 
rokonság nevében is, fájdalmas szívvel jelentik a 
felejthetetlen jó férj, atya, testvér, sógor, nag 
bátya és rokonnak: Jankovich Józsának, 
élte 46-ik, boldog" házassága 18 ik évében, folyó 
évi október hó 17-én este 8 órakor szivszélhüdéa 
ben történt gyászos elhunytál. — A boldogultnak 
hült tetemei folyó hó 20-án, d. u. 3 órakor a róm. 
kath. egyház szertartása szerint fognak az iglói 
sirkertben örök nyugalomra tétetni. — Igló, 1891. 
október hó 19-én. Viraszszon az áldó emlékezet 
sírja felett!

— Vasútépítési engedély átruházása. A Put- 
nokról Királdig tervezett bányavasut kiépítésére 
és üzemben tartására. Melczer Géza orsz. gyűl. 
képviselő részére a f. é. júliusban adott engedélyt, 
a m. általános kőszénhánya rész vény társaságra 
ruházta át 62520. sz. a. kelt rendeletével a keres­
kedelmi miniszter.

— Daxner István felfüggesztett klenóczi és 
pongyeloki felügyelő, a harmadfokú egyházi leg­
felsőbb törvényszék által, a gömöri esperességi és 
a tiszakerületi; törvényszékek Ítéletének megerő­
sítésével, egyházfelügyelői hivatalától elmozdította, 
egy házfelügyelői tisztség viselésére képtelennek 
Ítélte, s 161 fit perköltség megfizetésében elma­
rasztalta. — „Addig jár a korsó a kútra, mig 
egyszer eltörik“.

— Feleky Miklós Rozsnyón. A hpesti nem­
zeti színház kitűnő művésze múlt pénteken dél­
után érkezett városunkba. Három darabban („A 
fehérek“, „Lelencz“ és „Idegen nő“-ben) lépett fel 
az itteni színpadon és kitűnő jól érezte magát 
nálunk: meghallgatta Berky Flóris zenekarának 
játékát és nagyon dicsérőleg nyilatkozott arról; 
kirándult Kraszna-Hoi ka-Váraljára is, megtekin 
te ni a gróf Andrássy nemzetség ősi fészkét, a vá­
rat; a premontrei kauonokrend társházában tisz 
leletére rendezett disz ebéden mindenkit megnyert 
kedélyes társalgásával és nagyérdekti elbeszélései­
vel. Ä városban járva, a beizétei ulcza egyik há­
zának ablakában nagyon megtetszett neki egy 
teljes virágzásban álló, növésében mesterségesen 
alakított Campanulla, a miről c szép virág szép 
tulajdonosnője értesülvén, készséggel bocsátotta 
azt a művész rendelkezésére, aki el is fogadta s 
személyesen elment megköszönni és el is vitte 
magával haza nejének ajándékul. A veterán 
vész szerdán a délutáni vonattal utazott el innen 
vissza a fővárosba.

— Vadászai. Most penteken délután a het­
ién kastély vendégei, Andrássy Tivadar és Sán­
dor grófok és Sennyey István báró a közeli „Dub­
aik“ erdörészben tartottak hajtóvadászatot, amely­
ről egy szemtanú mesés dolgokat közölt velünk. 
Ugyanis az egyetlen s az egész erdőrészt felölelő 
hajtásban egész konda vaddisznót és öt db med­
vét hajtottak fel, melyből két vaddisznó terítékre 
került, kettő súlyosan megsebezve menekült el, a 
medvék pedig kitörtek a hajtők közül. Hogy a 
vadászat eredménye nem felelt meg a rengeteg 
vadállománynak, az annak tudandó he, hogy csu­
pán öt vadász vett részt a vadászatban, akik egy­
értelműig jelentették ki, hogy soha még ilyen 
izgató vadászatban részt nem vettek.

— Medveböség. A sziüczei fennsíkon a bő 
makktermés folytán igen sok a medve s az erdő 

munkások gyakran találkoznak velők;

i megtámadják és leverik a szarvasmarhakat - 
Legközelebb is két olyan esetről értesültünk, a 
melyben a pásztorok alig bírták kimentem a me - 
támadott marhát a medve karmai kozol, azt 
csak olyan állapotban, hogy le kellett vágni es 
busát kimérni. - E héten a borzovai b.ro talál­
kozott egy gyei, amint egy bokron keresztül hajolva 
előre haladt — szemben állott vele a medve es 
olyan mozdulatot tett, mintha meg akarna ölelni.
A biró, bár fegyver volt nála, siető leplekkel me­
nekült el előle. Egy uradalmi erdoved is rábuk­
kant váratlanul egy maczkóra, amely szinte rea- 
fujt a megrémült emberre. Szóval van medve bő­
ven s értesülésünk szerint tegnap a betleri kas­
tély vendégei látogattak el a sziüczei fennsíkra 
reájuk vadászni.

— A százkilometeres hajtási verseny, mely 
f. hó 12-én Budapesten tartatott meg, közelebbi 
érdekkel bir mi reánk is, a mennyiben e nagy 
szensatiot keltett versenynek, országos hírnevet 
szerzett győztese: Sennyey István báró ez idő 
szerint itt nálunk a be tiéri kastélyban időzik, 
másodszor és főképen pedig azért, mert annak a 
négyes fogatnak, a melyei nyertes lett, két lova 
vidékünk nagybirtokosa Andrássy Géza grófnak 
istállójából került ki, újabb bizonyságot tévén e 
lovaknak minden tekintetbeni kitűnőségéről. — 
Sennyey báró négyese, melyet maga hajtott, meg­
erőltetés nélkül tette meg a Budapestről Dunakc-sz, 
Vácz, Kis-Hartyán, Márcsa, Aszód, Gödöllő, Kerepes 
Czinkotáu át vissza Budapestre a rendkívüli nagy­
út at 5 óra 14 perez alatt, mig a többi versenyzők 
lovai kidőltek a hámból és tönkre mentek.

— A rozsnyói vadászat. Örömmel értesü­
lünk, hogy a rozsnyói vadásztársulat elnökségé­
hez lapunk legutóbbi számában intézett felszóla­
lásunk, amelyben a vadászatnak eddigi helytelen 
gyakorlatára hívtuk fel figyelmét s a szabálytalan­
ságok beszüntetését indítványoztuk nem hang­
zott el kiáltó szó gyanánt a pusztában. A társu­
lat elnöke már is egybehívta a tagokat ez ügynek 
megbeszélésére s bizonyára el fognak követni 
mindent, hogy e visszás állapotokon változtassa­
nak. Mi továbbra is figyelemmel fogjuk kísérni e 
társulat működését s fel fogjuk hivui a közfigyel­
met az olyan körülményekre, amelyek annak czél- 
jával ellenkeznek.

— Sajtóper. Lovniczky József rimaszombati 
kereskedő ellen, ki Szabó György polgármestert 
egy röpiratában állítólagos visszaélésekkel vádol'a, 
a kassai királyi törvényszék megindította a sajtó­
ügyi eljárást.

— Meghívás. A gömörrn. ált. tanitó-egylct 
nagyrőczei járásköre f. évi október hó 28-án dél­
előtt 10 órakor Jolsván tartja őszi kürgjülését, 
melyre a kör t. tagjait és a tan ügy barátait tisz­
telettel meghívom. — A gyűlés főbb tárgyai: 1. 
Próbatanitás a nyelvtanból, tartja Jurin Soma. 2. 
A múlt tavaszszal Vereskön tartott körgyüles jegy­
zőkönyvének felolvasása és hitelesítése. 3. ..Egy 
fogalmazási óra a népiskolában“. Előadó ifj. Nagy 
Lajos. 4. Értekezés: „A népiskola felszerelése és 
annak olcsó megszerzési módja“, felolvassa Pál 
Béla. 5. Folyo ügyek. Indítványok. Nándorvölgy- 
ben, 1891. október 16-án. Érti Heribert, já­
rásköri eluök.

— Adomány a honvéd-menházrn. Toniallyán 
f. hó 15-én egy kedélyes asztaltársaság tagjai ha­
zafias szellemtől áthatottan F. J. m. kir. honvéd- 
százados indítványára, hogy a beszélni kívánók szó­
hoz juthassanak, a m. k. honvéd-menház alaptő­
kéjének javára pénzbeli váltságdíjat fizettek le; 
az ez alkalommal befolyt tiz forintot a szol­
gaidról hivatalhoz juttatták, ahonnan az összeg 
már rendeltetési helyére el is küldetett. P.

— Hármas lakodalom. Dernőn, f. hó 18 án 
Takács János, igen jóravaló s tisztességes gyár- 
munkás két fia, Pál és Károly, valamint ezeknek 
egyik unokafivérük, Seres József együtt tartották 
menyegzőjüket. A bárom szép menyasszony, vőle­
gényeikkel és nyoszoló-leányaikkal együtt, lelkes 
felköszöntőkfcen részesült. Felköszöntettek még az 
örömszülök, a nagyanya, továbbá a házigazda ha­
jadon s ifjú leánya Emma, stb. Ott volt a község 
értelmiségének nagy része, tömérdek rokon és ven­
dég. A vidám ts kedélyes mulatsághoz Dani An­
dor rozsnyói zenekara húzta a talp alá valót s 
folyt a táncz kivilágos kivirradtig!

— Próbabál. Zsembery Adolf tánc ztanító a 
jövő hó 7-én tartja meg tanítványaival a város­
háza nagy termében próba-tánczestélyét Berky 
Flóris zenekarának közreműködése mellett.

— Bükkfa-szón szállítás. A diósgyőri m. kir. 
vas és aczélgyár részére 1892. évben szükséges 
mintegy 10,000 mm. bükkfa-szén szállítására pá­
lyázat hirdettél ik. Ajánlatok f. évi november hó 
15-ig a m. k. államvasutak gépgyárának s a diós­
győri vas és aczélgyár igazgatóságának Bpestre 
(kőbányai ut) intézendő. — Bánatpénz az ajánlott 
mennyiség értékének 5 százaléka, miről a mis- 
kolczi keresk. és iparkamara az érdekelt közön­
séget értesíti.

— Szerencsétlenség a bányában. Holecskó 
István nagy-hnyileczi illetőségű, 23 éves, bányász. 
Sebespatak község határában a Hrabliova nevű 
bányában állott munkában. F. hó 21-én délben 
egy érczkőtörinelékben vájt lyukat, miközben a 
törmelék megindult s maga alá temette a vigyázatta" 
embert. Mire társai kikaparták a vasérczkövck 
közül, akkorára már kiadta lelkét.

— Tűz a pelsüczi gyárban. Blum S. és társa 
pelsüczi gyárában f. hó 14-én esti tiz óra tájban, 
ismeretlen okból meggyuladt az clzsákolt őrlett 
cser; szerencsére észrevették a bajt, mielőtt az 
a zárt, boltozott helyiségből kiterjedhetett és nagy 
veszedelmet okozhatott volna.

és rozsnyói gymnáziumok meglatogatasaval az 
1891—92. tanévre Duuay Ferencz beszterczebányai o
tankerületi főigazgatót bizta meg. ,ft m^|a azonhan jól felhiztak és erőhöz jöttek,

*) A *-gal jelöltek adója kétszeresen van számítva. I azóta már finomabb eledelhez is hozzá látnak, l.

— Hirtelen halál. Breuer János uj-lesz/wi 
szepesmegyei illetőségű vándorló, most csütörtökön, 
Hárskút községben, hirtelen elhalt, — rendögorvosi 
vizsgálata most van folyamatban.

— Veszed 
egy Dollák Józl 
sz. Szarvas-féle 
ben oly szerem) 
tőn, hogy arról! 
lenül összetörte 
múlt héten cg^ 
noncz, ki a Se 
tolt le, egy szj 
csűr a nyáron 
nadrágjába ak;|
s bár fejére i 
ponyabőr reped 
esésnek koaioi 
hogy nehány ni 

— Mérgi] 
sz.ubai illetösé 
beszélése folyta 
borulandó, ni 
fosztani. Hogy 
teltét akkor 
lesege a kávét 
kávét azonban I 
Irak József, sej 
vei a cselédre i 
kod ni kezdtek, 
a való, hogy 
gazdáját csaki 
bűnöst, imát 
ták a tornáik;]

Betör 
a helybeli mii 
betörtek s ónig 
képező, minte 
féle H. Mittel 
doboz alumini 
feltört szekrér 
volt még egy 
otthagyták szé 
kesithetőnek. 
a helyi viszonj 
ugyanazért leli 
ez ügyre voij 
tanonezukon, 
jelentést tenni!

— Eltűnj 
lak snak GyöiJ 
fiacskája még 
s azóta mind 

- Haladj
nallyai vásárral 
rándult le árul 
melyikénél. akJ 
mással ülték is 
utjokban az ed 
észre Pelsöczöj 
előtt, hogy túri 
tették az. utlni 
mit csináljanal 
jenek-e az. elvi 
szekér, amelyrj 
szorgoit le 8 I 
nak s elhalmoj 
makkal, amién 
A mestert egyl 
sajnálván fel vl 
szekerek ; ő p| 
örült volna 
madta meg. hf 
tolt el tőlük.

— Elved 
uj falusi tanítói 
egy risk a telni 
van meg, — ( 

— A bei 
mosan növeksl 
beli lopás, fosj 
juk. Most ismj 
gén ugyanis 
hetivásárról 1] 
beket a szó tj 
segítség nem I 
ott nem hagyj 
verik azokat. I 
tenni e félvatl 
lőtt nagyobb 
már igen el 
valamint várt 

— A ml 
csényi fóidbirl 
töreki útvonal 
11-én leeaettj 
felhalmozott 
semmi nyomai 

— Egysj 
laki a köveik! 
bér azt ál mól 
két nö ül, kil 
nek. Egyszerit 
elmerülés vei 
játéka elhiteti 
ha a két női 
nek. De mely! 
másik pedig | 
Melyiket áldJ 
segíteni, urai] 
tűnődnek, egl 
se találja el 
a kérdés fehl 
fői kell őt k

- Zó
rendeletét in| 
miniszter az 
Kívánatosnál! 
minden óra 
utasítja a to| 
hoz tartozó 
egész ország] 
hadd járjon 
postai órákkj 
által sok kel



leverik a szarvasmarhákat. — 
olyan esetről értesültünk, a 

t alig bírták kimenteni a meg­
illeti ve karmai közül, azt is 

|l;m, hogy le kellett vágni és 
héten a borzovai biró talál­

at í-y bokron keresztül hajolva 
lm be a állott vele a medve és 
|tt, mintha meg akarná ölelni, 

volt nála, siető léptekkel me- 
uradalmi erdóvéd is rábuk- 

■ maczkóra, amely szinte reá- 
lnbérré. Szóval van medve bő- 
Iszerint tegnap a hetién kas- 
littak e! a sziliczei fennsíkra

|meteres hajtási verseny, mely 
Isten tartatott meg, közelebbi 
Iánk is, a mennyiben e nagy 
Versenynek, országos hírnevet 
F e n II y e y István báró ez idő 

hetiéri kastélyban időzik, — 
jen pedig azért, mert annak a 
[melyei nyertes lett, két lova 
kosa Andrássy Géza grófnak 
|i, újabb bizonyságot tévén e 
lekintetbeni kitűnőségéről. — 
lse, melyet maga hajtott, meg- 
L meg a Budapestről Dunakesz, 
[iárcsa, Aszód, Gödöllő, Kerepes 

Budapestre a rendkívüli nagy 
' alatt, mig a többi versenyzők 

Imból és tönkre mentek, 
ji vadászat. Örömmel értesü- 
liyói vadásztársulat eluökségé- 
|>hi számában intézett felszóla- 

vadászatnak eddigi helytelen 
fel figyelmét s a szabálytalan- 

• indítványoztuk — nem hang- 
tyanánt a pusztában. A társu- 
Egybehívta a tagokat ez ügynek 
\bizonyára el lógnak követni 
Isszás állapotokon változtassa- 
Bs figyelemmel fogjuk kisélni e 
I s fel fogjuk hívni a közügyel- 
Kinényekre, amelyek annak czél-

Lovniczky József rimaszombati 
H Szabó György polgármestert 
[itólagos visszaélésekkel vádol'a, 

vényszék megindította a sajtó-

A gömörm. ált. tanító-egylet 
Ive f. évi október hó 28-án dél- 
|u i s v á n tartja őszi körgyülését, 
Igjait és a tanügy barátait tisz- 

- A gyűlés főbb tárgyai: 1. 
llvtanból, tartja Jurin Soma. 2.
IVereskőn tartott körgyülés jegy- 
Ivasása és hitelesítése. 3. „Egy 
1 népiskolában“. Előadó ifj. Nagy 
|s: „A népiskola felszerelése és 
Izvrzési módja“, felolvassa Pál 
Kék. Indítványok. Ná odorvölgy- 
> 16-án. Érti II e r i b e r t, já-

a honvéd-menbázra. Tornallyán 
j délyes asztaltársaság tagjai ha­
llhatót tan F. J. m. kir. honvéd- 
ina, bogy a beszélni kívánók szó­
ja m. k. honvéd-menkáz alaptő- 
jénzbeli váltságdíjat fizettek le; 
befolyt tiz forintot a szol­

juttatták, alionnan az összeg 
helyére el is küldetett. P.
lakodalom. Dernön, f. hó 18 án 
fen jóravaló s tisztességes gyár­
in! és Károly, valamint ezeknek 
£, Seres József együtt tartották 
három szép menyasszony, vőle- 

feszoló-leányaikkal együtt, lelkes 
észesült. Felköszöntettek még az 
lyanya, továbbá a házigazda ha­
ja Emma, stb. Ott volt a község 
gy része, tömérdek rokon és ven- 
kedélyes mulatsághoz Dani An­
kara húzta a talp alá valót s 
lágos kivirradtig!

Zsembery Adolf tánc ztanitó a 
|ja meg tanítványaival a város­
ikén próba-tánczestélyét Berky 
li közreműködése mellett. 
zen szállítás. A diósgyőri m. kir. 
részére 1 S32. évben szükséges 
lm. bükkfa-szén szállítására pá- 

Ajánlatok t. évi november hó 
imvasntak gépgyárának s a tliós- 
jlgyár igazgatóságának Bpestre 

emlő. — Bánatpénz az ajánlott 
Kék fi százaléka, miről a mis- 
pparkamara az érdekelt közöii-

Jétlenség a bányában. Holrcskó 
Iczi illetőségű, 23 éves, bányász- 

határában a Ilrabhova nevű 
Inunkábaii. F. hó 21-én délben 
ékben vájt lyukat, miközben a 
I s maga alá temette a vigyazatlan 
RÍ kikapart ik a vasórczkövek
lár kiadta lelkét.

Ilsüczi gyárban. Blum S és társa 
I t. hó 14-én esti tiz óra tájban, 
Imeggyuladt az elzsákolt őrlött 

észrevették a bajt, mielőtt az 
lelyiségből kiterjedhetett és nagy 

látott volna.
I halál. Breuer János uj-leszaai 
Bségii vándorló, most csótörtökön, 
L, hirtelen elhalt, — rendő^orvosi 
|u: folyamatban.

— Veszedelmes esés. E hó 19-én reggel 
egy Dollák József nevű kőműves segéd a 446-ik 
sz. Szarvas-féle ház tetejéről kéményjavitás köz­
ben oly szerencsétlenül csúszott meg a nedves te­
tőn, hogy arról hanyatt-homlok leesett s kegyet­
lenül összetörte magát. — Hasonlóképen járt a 
múlt héten egy Hadovszki Sándor nevű ács ta- 
noncz, ki a Schlosser-féle klepusi csűr faláról bu­
kott le, egy szenes gerendát akart ledobni — a 
csűr a nyáron leégett — egy szög azonban a fiú 
nadrágjába akadt s a gerenda magával rántotta, 
s bár fejére esett s több czentiméter hosszú ko­
ponyabőr repedést szenvedett, mint mondják, az 
esésnek komolyabb következése nem lesz, mint 
hogy nehány napig az ágyat kell őriznie.

— Mérgezés. Putnokon Patinák Borbála f.- 
szuhai illetőségű cselédleány Kövecses! Zsófi rá­
beszélése folytán k v.yéradóját, Irák Józsefet meg­
bosszulandó, mérgezés által akarta életétől meg­
fosztani. Hogy a tett ódiuma ellene ne forduljou 
tettét akkor hajtotta végre, midőn gazdájának fe­
lesége a kávécsiuáláshoz fogott. Az ar/.cnikumos 
kávét azonban — mivel rossznak találták — sem 
Irák József, sem pedig neje nem itták meg s mi­
vel a cselédre izgatott magaviseleté miatt gyana­
kodni kezdtek, följelentéssel éltek s igy derült ki 
a való, bogy a leány — ő maga is bevallotta — 
gazdáját csakugyan megakarta mérgezni. Úgy a 
bűnöst, mint a bünszerzöt letartóztatták s átad­
ták a tornallyai kir, járásbíróságnak.

— Betörés. F. hó 11-én d. u. 2, óra tájban 
a helybeli rom. kath. elemi iskola tantermébe 
betörtek a onnét a községi ipariskola tulajdonát 
képező, mintegy 6 tuczat — 72 szál—Hardmut- 
féle H. Mittel jegy gyei ellátott czeruzát, közel 3 
doboz alumínium író tollat elvittek a bezárt, illetve 
feltört szekrényből és asztaltiókbol. — Ugyanott 
volt még egy doboz dörzs-gumi is, azt azonban 
otthagyták szétszórva,bizonyára nem találták érté­
kesíthetőnek. — E gonosz csínyt valószínűleg egy 
a helyi viszonyokkal ismerős tanoncz tehette ; — 
ugyanazért felkóretnek a mester urak, ha netalán 
ez ügyre vonatkozólag tapasztalnának valamit 
tanonezukon, szíveskedjenek arról az illető helyen 
jelentést tenni.

— Eltűnt gyermekek. Vilin János helpai 
lak: snak György és János nevű 11 és 9 éves 
fiacskája még augusztus 5-én eltávozott hazulról 
s azóta mind a kettőnek nyoma veszett.

-- Háládatlan csizmadia. A mait heti tor­
nallyai vásárra több helybeli iparos egy szekerén 
rándult le áruival s amint már az ősi szokás né­
melyikénél. akár volt jó a vásár, akár nem, áldo­
mással ülték meg a vásár befejezését. Visszafelé 
utjokban az egy szekéren utazó társaság azt vette 
észre Pelsőczön, ahol újra megállották a korcsma 
előtt, hogy társukat, egy csizmadiamestert elvesz­
tették az útban. Mikor éppen azon tanakodtak, 
mit csináljanak, currentáltassák, vagy keresni men­
jenek-e az elveszett csizmadiát, megérkezett egy 
szekér, amelyről az elveszett csizmadiamester ván- 
szorgott le s azon melegen neki esett úti társai­
nak a elhalmozta őket a legvá'ogatottabb szidal­
makkal, amiért öt elmerték veszíteni a szekérről. 
A mestert egy úri egyón az utón lelte alva s meg­
sajnálván felvette kocsijára, nehogy elgázolják a 
szekerek; ö pedig, amint utolérte társait, nemhogy 
örült volna a viszontlásásnak, de még őket tá­
madta meg, holott nein ők, hanem jó maga pár­
tolt el tőlük.

— Elveszett tehén. Breznay István rekenye- 
ujfalusi tanítónak udvarából, múlt pénteken eltűnt 
egy riska tehene, melynek jobb szarva csak félig 
van meg, — a ki tud róla, értesítse a károst.

— A berzétei czigányok biinlajstroma roha­
mosan növekszik ; rövid idő alatt már több rend­
beli lopás, fosztogatás és utonállás derült ki reá­
juk. Most ismét hallatnak magukról. Múlt hét vé­
gén ugyanis a baki korcsmánál támadták meg a 
hetivásárról hazafelé menőket s azok közül töb­
beket a szó teljes értelmében véresre vertek s ha 
segítség nem érkezik a bűncselekmény színhelyére, 
ott nem hagyják áldozataikat, amig agyon nem 
verik azokat. Bizony-bizony kellene már valamit 
tenni e félvadságban élő nép megfékezésére, mié 
lőtt nagyobb szerencsétlenség történik, mert most 
már igen el van elienök keseredve úgy a vidék, 
valamint városunk lakossága is.

— A megtalált láda. Hámos Zoltán cseren- 
csényi földbirtokos hintójáról a cserencsény-bakos- 
töréki útvonalon egy ruhával telt láda folyó hó 
11-én leesett. A ládát megtalálták, de a benne 
felhalmozott értékes női ruhaneműnek mai napig 
semmi nyoma.

— Egyszerű megoldás. Egy társaságban va­
laki a következő kérdést veti föl: Egy fiatal em­
ber azt álmodja, hogy tengeren utazik. Mellette 
két nő ül, kik az óceán pompájában gyönyörköd­
nek. Egyszerre iszonyú vihar támad, a hajót az 
elmerülés veszélye fenyegeti. Az álom szeszélyes 
játéka elhiteti vele, hogy csak úgy menekülhet, 
ha a két nő valamelyikét feláldozza az istenek­
nek. De melyiket ? Az egyiket forrón szereti, a 
másik pedig szenvedélyes szerelemben ég érte ... 
Melyiket áldozza fól ? Miként lehetne a szegényen 
segíteni, uraim és hölgyeim ? A jelenlevők sokáig 
tűnődnek, egyik is, másik is ajánl módot, de senki 
se találja el a valódi megoldást. Végre is igy szól 
a kérdés felvetője: Nagyon egyszerű a dolog — 
fól kell őt költeni!

— Hazai halászatunk hanyatlásának tudva­
levőleg egyik legfőbb oka: a halak természetes 
szaporodására s a halivadék fejlődésére alkalmas 
helyeknek megfogyása,' arai viszont a vizszabályo- 
zások következménye. A földmivelésügyi miniszter 
e bajon segítendő, lefolyóink mentén külön ponty- 
tenyésztő tavaknak, a hegyes vidékeken pedig 
pisztrángköltő-telepeknek felállítását tervezi és 
pedig olyképen, hogy az anyag előállítása lehetőleg 
magánvállalkozókra bízatván, annak díjazása az 
átvett anyag mennyisége szerint történnék. Főleg 
a halászati társulatok közreműködésére számit e 
tekintetben a miniszter, mint a melyek a törvény 
értelmében a halászat ok- és czólirányos gyakor­
lására alakulván, ily utón anyagilag is segélyezhetők 
lennének.

— A katonatisztek politizálása. A közös 
hadügyminisztérium, az utóbbi időkben előfordult 
események következtében, fontos rendeletét 
bocsátott ki az összes csapatokhoz. A nmgasrangu 
parancsnokoknak kötelességévé teszi, bogy a fenn­
álló lokális politikai és nemzetiségi viszonyokról 
informácziókat szerezzenek s a politikai hatóságok­
kal állandó összeköttetést keressenek. Akadályozzák
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meg körültekintéssel, hogy a legénység politikai 
deroonstrácziőkba be no vonassák. A tisztek és 
katonai hivatalnokok nyilvános helyeken tartóz­
kodjanak a politikai beszélgetésektől. Ebben a 
tekintetben egyáltalán a legnagyobb elővigyázatra 
és óvatosságra törekedjenek.

— A vasárnapi munkaszünet. Mindenszentek 
napja ez évben vasárnapra esik. Nehogy az ipari 
munkának vasárnapi szüneteléséi öl szóló törvény 
határozmányai következtében bárki is akadályozva 
legyen abban, hogy az említett napon általában 
követett kegyeletes szokást az eddigi módon 
követhesse: a kereskedelemügyi miniszter elrendelte, 
hogy mindenszentek napján egész napon át végez­
hető : 1. a temetők, egyházak, sirok és kripták 
díszítésére szolgáló czikkek árusítása. Ehliezképest 
az ily czikkek árusításával foglalkozók boltjaikat 
nyitva tarthatják. 2. A temetők, egyházak, sirok 
és kripták díszítéséhez szükséges ipari munka. 3. 
Az említett czélból az áruk és egyéb szükséges 
szerelvények szállítása. A fentebb fel nem sorolt 
czikkek árusítására nézve és bármely más tekin­
tetben a julius l-én kiadott miniszteri rendelet 
intézkedései irányadók.

3613 egyetemi hallgató. A budapesti 
tudományegyetem kvesztora Mandák Dezső most 
terjesztette be az egyetemi hallgatókról szóló 
kimutatását Eötvös Löránd báró egyetemi rektor­
nak. E kimutatás szerint az 1891—92-ik egyetemi 
év első felére beiratkozott 86 hittudományi hallgató 
(a tavalyi első félévben 88), 1886 joghallgató 
(tavaly 1786), 991 orvosnövendék (tavaly 1057), 
343 böicsészethallgató (tavaly 355), 91 elsőéves és 
116 másodéves gyógyszerésznövendék (tavaly 114 
és 102). Az összes szám az idén 3513, inig tavaly 
3502 volt. Legnagyobb a szaporodás a jogászoknál 
és legnagyobb apadás mutatkozik az orvosnövendé­
keknél. Az uj hallgatók száma, a kik az idén irat­
koztak be először, 919. Tavaly ezeknek a száma 
891 volt. — E számok az utólagos beiratkozások 
következtében némileg még megváltoznak. Érdekes, 
hogy az uj rendszer szerint első félévi tandíj 
fejében összesen 93,235 fit folyt be az egyetem 
pénztárába.

— A kisdedóvási törvény végrehajtásának 
előkészítésére megtörtént az első lépés. A közokt. 
miniszter kiadta a rendeletet, hogy Írják össze 
azon gyermekeket, kik az uj törvény szerint óvoda- 
kötelesek. A rendelet szerint házról-házra kell járni 
s úgy állapítani meg, hogy a 3—6 éves gyermek 
részesül-e otthon kellő gondozásban vagy óvodába 
kell-e öt járatni? A kimutatások ez év végéig 
felterj esztendők.

— Lábbeli konzenválása. Egy külföldi szak 
lap szerint a czipők vízmentessé tételére és a 
bőrnek épségben tartására szolgáló szerek között 
a legjobb a riczmus olaj. Ez nemcsak kitöltő a 
bőr porutait, de puhára és simulékonnyá is teszi 
a bőrt. Uj lábbelinél a talpat főtt lenolajjal kel­
lene bedörzsölni, a mig teleissza magát, a felső 
bőrt pedig riczinus olajjal. — Ez által a czipö 
nemcsak vízhatlanná, de tartóssá is lesz. A len 
olajjal jól beitatott talpak majd nem kétannyi 
ideig tartanak, mint a közönségesek, ezt pedig 
kivált nagyobb családoknál, hol a lábbeli nem 
kevés pénzbe keiül, mindenesetre érdemes figye­
lembe venni, s felette czélszerü a lábbelieket igy 
előre kikészíteni.

-- Hadmentességi dij adó. A hadmentességi 
díjkötelesek érdekében alkalomszerűnek tartjuk 
közölni, hogy a f. évre kirótt hadmentességi dij 
október l-én esedékessé vált, ezt a díjkötelesek 
kamat nélkül november 15-ig kötelesek megfizetni, 
a ki azonban tartozását a kitűzött időre le nem 
fizeti, a kivetett összegnek egy évi kamatját lesz 
kénytelen megfizetni.

— Zenemüjegyzék. A Rózsavölgyi és társa 
zenemüárus ezég legkedveltebb kiadványairól ka­
talógust adott ki, melyben meg van minden darab 
íőmotivuma, úgy, hogy e jegyzék segítségével a 
közönség mindjárt Ítéletet formálhat az egyes 
müvekről.

(Részletek a „Szabadságharcz emlékeinek“ kiállításából.)

Ragyogó idők, fényes történetünk legdicsöbb 
napjai hova tűntek el ? A múltak emlékezetéből 
mit őriz a kegyelet ? Nagyon jól van az, hogy e 
kérdésekre nem hiányzik a kielégítő felelet

Hiszen szomorú jelenség volna, ha panaszol­
nunk kellene, hogy nem kelt már érdeket az, ami 
összefügg nagy férfiak cselekedeteivel, nagy idők 
eseményeivel. Nem érdemel tiszteletet, aki hálá­
datlan tud lenni.

A szabadságharcz emlékeiből a fővárosban 
rendezett nagyérdekü kiállítás sürü látogatottsága 
is igazolja, hogy a szivekben él a kegyeletteljes 
megemlékezés a koiszakalkotó nagy napokra, me­
lyik eseményei lelkűnkhöz vannak nőve. — Igen 
egyetlen hazafinak sem szabad elmaradni e pá­
ratlanul gazdag kiállítás megtekintéséről, a mely 
képzeletünkbe visszavarázsolja történelmünk fé­
nyes korszakát.

Dicső események, nagy és hős alakok ele 
yenednek meg lelki szemeink előtt. Drága emlé­
kek csoportosított sorozatát szemlélhetjük, melyek 
kegyeletre intenek. A kiállításnak minden részlete, 
minden tárgya méltán veszi igénybe a figyelmet.

A sok részlet közül méltán emelkedik ki a 
szabadságharcz szereplőinek arczkép-sorozata. E 
nemben a kiállítás páratlanul gazdag. A szerepet 
játszott férfiak közül alig van, kinek arezmása 
hiányoznék.

A szó szoros értelmében párja nélkül való 
az erkélyes Kossuth-teremben látható gyűjtemény, 
mely a lángoló honszerelem nagy alakját, a sza­
badságharcz dicső vezérét: Kossuth Lajost áhrá 
zoló képekből áll kizárólag. Több mint 250 kü­
lönféle képben van itt megörökítve nagy hazánk­
fia. Olajfestmények, színes nyomatok, réz- és fa­
metszetek, fotográfiák számos változatban, hímzett 
és taragott müvek ábrázolják történelmi alakját. 
Látjuk öt mint szónokot a képviselőházban, ki 
szó varázsával lebilincseli s azután ellenállhatat 
lanul magával ragadja hallgatóit s feltűnik élőt 
tünk magasztos alakja, amint buzdítja, lelkesíti a 
népet igazsága védelmére, Kossuth amerikai dia- 
dalutjának részleteit is több kép örökíti meg, — 
majd otthonában, családja körében, minisztertársa 
közt szemlélhetjük. És azután látjuk megszemé­
lyesítve az aggastyánt, ki száműzetésben, távol 
nemzetétől bar, de lelkének minden szálával hoz­
zánk van fűzve — s szivének minden dobbanása 
nemzetéé, melynek parlamenti többsége hálátlanul 
megtagadta öt. Örök büszkeségünk pedig nekünk 
hogy Kossuth Lajos a mienk.

Egykorú olajfestmények ábrázoljákaz az első 
magyar felelős minisztérium tagjait. Batthányi 
Lajos gróf miniszterelnök férfias alakját, Eszter- 
házy Pál herczeg külügyminiszter szellemes ar- 
czát, Eötvös József báró, Széchényi István gróf, 
Deák, Szemere, Mészáros, Klauzál minisztereket 
olajfestmények tükrözik vissza. Szerfelett érdekes 
gyűjtemény az 1848—49-iki képviselőház tagjai­
nak arczkép-csarnoka. Mindannyi, egykorú rajz 
Kémtől.

A hősök közül, kik karddal kezükben vívták 
a liarczot a szabadságért s kik közül annyi sokan 
szenvedtek vértanúi halált, számosán vannak fest­
ményekben és rajzokban megörökítve. Görgey, 
Bem, Damjanich, Guyoo, Klapka, I’erczel, Desew- 
ffy, stb. arczkópei sokféle változatban láthatók.

Irodalmi esemény!
Hosszabb idő óta, minden feltűnést kérőivé, 

egészen csöndben készül egy impozáns irodalmi 
vállalat, melynek hatását meg fogja érezni köz­
életünk. — Mint értesülünk, a Pallas irodalmi ea 
nyomdai részvénytársaság másfél évvel ezelőtt 
elhatározta, hogy a tulajdonát képező tizenhat 
kötetes Magyar Lexikont gyökeresen átdolgoztatja 
s lexikális irodalmunkban még eddig nem ismert, 
körülbelül nyolezszáz Ívre terjedő füzetes vállalat­
ban közrebocsátja.

Ez elhatározás végrehajtásához a nagy vállalat­
hoz mért előkészülettel fogtak. Egy év óta folyik 
az anyag-gyűjtés és rendezés szakszerű munkája, 
mely arra törekszik, hogy az emberi ismeret minden 
ágára kiterjedő, a százezret jóval meghaladó czimszó 
alatt, betűrendben összeállított roppant anyag fel­
dolgozásával és közrebocsátásával a magyar közön­
ségre nézve feleslegessé tegye a külföldi, főként 
német lexikonokat. Éhez képest első sorban a 
magyar föld, a magyar nép, a magyar állam, a 
magyar, történelem, a magyar közgazdaság,^ a 
magyar ipar és kereskedelem, a magyar tudomány, 
művészet, irodalom és egyházi élet alkotásainak 
ismertetését tekintik a vállalat tengelyeinek. Éhez 
kapcsolták rögtön ama népek szellemi és anyagi 
viszonyainak ismertetését, melyek nemzetünkre 
kiváló hatással voltak. A lexikális irodalmakban 
eddig nem ismert figyelemmel dolgoztatták fel a 
hazánkkal sokféle érintkezésben levő Kelet viszo­
nyait s szakszerűség és önállóság dolgában töre­
kedtek versenyre kelni a legjobb német, franczia, 
angol, olasz, amerikai lexikonokkal a, nyűgöt 
általában a világ eseményeinek, szellemi és anyagi 
adatainak feldolgozásában.

Kiváló hazai tudósok és irók, kiknek neveit 
a lehetőleg még ez év végén közzéteendő prospektus 
közölni fogja, teszik elérhetővé azt a czélt, hogy 
a közönség kellő tájékoztatót kapjon az ismeretek 
összes körében, s hogy mindenki könnyű szerrel 
megtalálja a szükséges felvilágosítást mindama 
dolgokban, melyek szakfoglalkozása körébe nem 
tartoznak, s melyeket naponként özönével vet fel­
színre a mindegyre gazdagodó hírlapirodalom.

E czél szolgálatában állottak mindama irodalmi 
kísérletek, melyek kisebb-nagyobb terjedelemben, 
több-kevesebb megbizhatósággal dolgozták fel az 
emberi ismeretek tárát. A haladás e téren egyedül 
a tudásraméltó anyag mind nagyobb körre terjedő 
feldolgozásában áll, mert csak egy kellő terjedelmű 
lexikon nyújthat biztosítékot arra nézve, hogy a 
nagy közönség sokoldalú s minden irányú szükség­
letének megfelel.

— Zónaidő az egész országban. Fontos 
relief eletet intézett Baross Gábor kereskedelmi 
miniszter nz ország összes törvényhatóságaihoz.
Kívánatosnak tartja ugyanis a miniszter, hogy 
minden óra a jzónaidő szerint járjon. E végből 
utasítja a törvényhatóságokat, hogy a hatáskörük­
höz tartozó óramutatókat tolják vissza. Tehát az 
egész ország idejét meg akarja Baross reformálni, 
hadd járjon egyenlően minden óra a vasúti és'csatolva, felhívjuk arra t. olvasóink figyelmét, 
postai órákkal. — Helyeseljük az intézkedést, mely 
által sok kellemetlenségnek vétetik eleje.

— Budapesti Hírlap. Olvasóink figyelmét fel­
hívjuk a „Budapesti Hírlap“ hirdetésére 
mely lapunk mai számában közöltetik. Előfizetési 
és hirdetési összegek egyszerűen a következő ez. 
alatt küldendők: Budapesti Hírlap kalap 
utcza 16. Budapesten.

Lapunk mai számához Löfkovics Lipót 
rimaszombati jóhirü kereskedő árjegyzéke van

Nem hiányoznak az ellenfél vezérembereit 
feltüntető arczképek sem. Wiudischgrätz, Jella- 
sich, Haynau, Hentzi stb. mellett Paskievitsch 
orosz fővezér, Grabe orosz tábornok, Knizsanin 
szerb és Húrban tót felkelő-vezérek arczképei is 
láthatók. Érdekes kép az, mely az elesett osztrák 
tábornokokat tüntetvén fel, köztük Zichy Ödön 
gróf alakja is szerepel, kit Görgey végeztetett ki.

A szabadság lánglelkü dalnokát, Petőfi Sán­
dort is számos festmény és rajz ábrázolja. Van a 
kiállításban egy fiatalkori arczképe, mely Jókai, 
a költő kortársának s benső barátjának állítása 
szerint a legbübb rajz — melyet Petőfiről eddig 
látott.

Igen szép festmény ábrázolja a gr. Károlyi 
huszár ezred tisztikarát, melyen az egyes alakok 
jól vannak eltalálva. — Szép és hü kivitelű kép 
Than Mór festménye is, mely Görgeit egész tá­
borkarával tünteti fel Vácznál, a julius 2-iki ko­
máromi csatában való megsebesülése után.

Gábor Áron őrnagy, a hires ágyuóntö szé-! 
kely érdekes arczképét is láthatjuk. S a kiállítás 
minden látogatója bizonyára érdekkel fog meg­
nézni egy 1848-ból való rézmetszetet, mely Sáf­
rány nevű sajókazai ifjút tünteti fel, ki papnak 
készült, de a szabadságharcz kitörvén, fegyvert ra­
gadott ő is. — Mint tüzértiszt Alsó-Zoltánál az 
orosz elleni harezban rendkívül kitüntette magát. 
Hanem hosszú sorozat volna felsorolni mindent, 
arait felsorolni ‘kellene.

A kiállítás gazdagságáról és nagy mübecsé- 
ről beszámolni szűk keretben nem lehet. Kötete­
ket kellene teleirni, a ki teljes ismertetésére és 
méltánylására vállalkoznék.

Valóban óhajtandó volna, ha a szabadság- 
barcz emlékeinek kiállítása többé be sem záród­
nék s nemzeti közkincsként állandó múzeummá 
alakulna át.

A kiállítás újabban az olmüczi volt foglyok 
arczkópeivel is gazdagodott. A teljes gyűjteményt 
Tóth Ágoston m. k. osztálytanácsos és honvédez­
redes festette.

Saikady Elemér.

Egy ily kellő terjedelmű, gonddal feldolgozott 
Lexikon, minőt a Pallas jelenleg nyújtani Ígérkezik, 
egyúttal azt a nemzeti missziót teljesíti, hogy 
gátat vet a külföldi, magukkal idegen szellemet 
árasztó lexikonok beözönlésónek.

Épen ez idegen, nevezetesen a német lexi­
konoknak újabban megjelenő kiadásai miatt, melyek 
a régi megszokás utján köztünk is hódítanak, vált 
szükségessé a figyelmeztetés a Pallas készülőben 
levő nagy Lexikonára.

A Pallas lexikona a jövő 1892-ik év márcziusá- 
ban indul meg, s hetenkint három Íves nagy oktáv 
füzetben megjelenve, évenként 156, öt esztendő 
alatt mintegy nyolezszáz Ívben, tizenhat nagy 
kötetoen, jut a közönség birtokába.

A Lexikon külső kiállítása is felülmúlja mind 
azt, a mit eddigelé a lexikális irodalom terén 
felmutathattunk. Körülbelül tízezer darabra rúg 
azoknak a képeknek száma, melyek részint a 
szöveg közé nyomva, részint külön, önálló lapokon 
a [megfelelő kötetekhez mellékelve, a roppant 
ismeretanyag illusztrácziójául szolgálnak. — Ez 
illusztrácziók fa- és rézmetszetekben, fototipiákban, 
kromolitografikus nyomatokban, a modern nyomdai 
technika legjobb eszközeivel lesznek előállítva.

— Piaczi árak. Rozsnyón, 1891. októb. 24-én. 
Búza 7 frt 50 kr. Rozs 6 frt 70 kr. Árpa 3 írt 
65 kr. Kukoricza 4 frt 15 kr. Zab 2 frt 10 kr. 
Bab 6 frt 25 kr. Kása 11 frt 25 kr.

Felelős szerkesztő: 

KRASZNAI K. G.

NYILT-TÉR.

Faárverési hirdetmény.
Fekete-Lehota község határában az 

ottani volt úrbéresek tulajdonát képező 
304 kát. hold évi vágás területén található 
luezfenyő haszonfa 725 írt becs- és kiki­
áltási ár mellett f. évi november 9-én 
délelőtt 10 órakor Fekete-Lehota község 
házánál tartandó nyilvános árverésen el 
fog adatni.

Az árverési feltételek a község házá­
nál megtekinthetők.

Kelt Rozsnyón, 1891. október 19-én,

MAriássy,
főszolgabíró.



HIRDETÉS E K.

4 Alapítási év 1810. : Alapítási év I 0. *

HALTEHBERGER BÉLA
Sássá, Erzsébetváros, Szerecsenutcza 3.

KELMEFESTŐ ÉS VEGYI TISZTITÓfilÁR
Van szerencsém a t. ez. közönséget értesíteni, hogy minden 

e szakmába vágó munkálatot ismert jó kivitelben, rövid idő alatt, 
mint ez ideig eszközlök. A sötét színeken kívül fehér es világos 
szinü gyapjú, atlasz, selyem és másnemű kelmék minden világos 
divatu színre, mint halvány rózsaszín, tengerzöld, lila, drapp, stb. 
festhetők. — Minden tudakozásra válaszolok; kívánatra mintákat 
és árjegyzéket ingyen és bórmentve küldök.

Gyászruháknál különös gondot fordítok a legrövidebb idő alatt
való kivitelre.

Női felöltők és férfi-ruhák fejtetlenül is
feBtUetöti: v. tlBztitliatóK.

Felvételi üzlet: Kassa, belváros, malomutcza 5.
Rendelvényeket továbbá szívességből elvállalnak: Rozsnyón: 

Fábry Károly ur, Egerben: Fogéi Ágoston ur, Sátöralja-Ujhelyen. 
Wályi István ur, Ózd: Puskás József ur, Balassa-Gyarmat: Hraskó 
Lajos ur, Gálszécs: Koch Gábor ur, Kun-Szent-Márton: Kossy és 
Jung ur, Marmaros-Sziget: özv. Fábry Károlyné. A fönt említett 
czégeknél megtekintésre mintakönyvek vannak. Rendeléseket bér­
mentve eszközlök. Szamos megbízást kérve maradok

teljes tisztelettel: Haltenberger Béla.

295—1891. sz.
xxxxXXXXXXXXX

rlfitménv. AÁrverési hirdetmény
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi O 

LX. t. ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré O 
teszi, hogy a rozsnyói kir. járásbíróság 269/91. w 
számú végzése által ifj- Gömöry György javára w 
Harmatta Mátyás és Harmatta János ellen 8000 w 
frt töke, ennek 1890. évi deczember hó 18. nap- w 
jától számítandó 6°/0 kamatai és eddig összesen w 
495 frt 32 kr perköltség követelés erejéig elren- 
delt biztosítási végrehajtás alkalmával biróilag 
lefoglalt és 24,500 írtra becsült Dobsina-gölnicz- 
völgyi kohóbérletnél Harmatta Mátyást illető ls/ioo,
Harmatta Jánost illető 80/10„-ad üzletrész illető­
ségből álló ingóságok nyilvános árverés utján el- 
ädätoäk.

Mely árverésnek a 2247/1891. sz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Dob- 
gin án a városházánál leendő eszközlésére 1891. év 
november hó 3-ik napjának délelőtti 10 óraja 
határidőül kitüzetik és ahoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 
1881. évi LX. t. ez. 107. §-a értelmében a leg­
többet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. tcz. 108. §-ában megállapított feltételek 
szerint lesz kifizetendő.

Kelt Rozsnyón, 1891. október hó 9-én.
k Szobonya József, kir. bir. végrehajtó. j
CXWOOOÖÖt H KXXXXKKKHX I

LEGOLCSÓBB MAGYAR NAPILAP

a

„MAGYAR FÖLD“
KÖZGAZDASÁGI ÉS POLITIKÁI NAPI LAP

TELJESEN FÜGGETLEN PROGRAMMAL

SZERKESZTIK

LÖCBBRER ANDOR és KORMOS ALFRÉD.

A lfofr.rol. PsN bel- és külraunkatársai közt a po­
fi llidgjal f dlu Jitikai és közgazdasági téren szo- 

replő férfiak egész sorát találjuk.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
neyyedévre 3 frt, egy hóra 1 frt.

A „Magyar Föld“ előfizetői
a lap ingyenhirdetési rovatát

nagy sikerrel használják.
— KÜLÖNBÖZŐ MELLÉKLETEK. — 

Mutatványszámokat ingyen és bementve küld
A „MAGYAR FÖLD‘ kiadóhivatala

Budapest. Erzsébetkörut 21. sz.

c xxxx;
1583—891. árv. sz.

Árverési hirdetmény.
Gintner Mihály jogutódjai tulajdonát képező, 

a rozsnyói 123. sz. tjbvben foglalt ház, udvar 
és kertből álló ingatlanok f. évi október 31-én 
délután 2 órakor nyilvános árverés utján fognak 
Rozsnyón a szolgabirói hivatalnál eladatni, mi­
hez vevők meghivatnak.

Rozsnyó, 1891. október 23-án.
TOMORY GÉZA,

tb. főszbiró.

cxxxxx

Egy jó karban lévő

ZONGORA
Rozsnyón berzétei-uteza 226. sz. a. jutányos 
áron eladó.

Hirdetmény.
Az özv. Máj ercsik Janosné illetve örököseinek tulaj­

donát tevő, Rozsnyón a váraljai utczában 252. sz. alatt 
fekvő ház két lakosztállyal, mely áll 3 szoba, 2 konyha, 
1 éléskamra, 1 pincze, 1 fáskamra, 1 gyümölcsöskertből, 
több évre bérbeadandó, esetleg előnyös feltételek mellett 
örökáron is eladó.

:K«SK)OOOOtH
2563-891. sz.

255S55S55S5&S55S

PÁLYÁZAT.
A rimaszombati takarékpénztárnál előléptetés folytán 

megüresedett könyvvezetői állásra pályázat hirdettetik.
Ezen állás egyelőre 600 frt övi fizetéssel dijaztatik, 

s a megválasztott tartozik 1000 frt biztosítékot le­
tenni avagy lekötni.

A pályázati kérvények bezárólag 1891. évi novem­
ber hó 10-ig a rimaszombati takarékpénztár igazga­
tóságához czimezetten adandók be. Az igazgatóság.

í&essessBssssassr- zuzz

Árverési hirdetmény. Ä
Szutor község volt úrbéri tulajdonához tar- 

tozó „nagy erdő“ nevű, 21 "06 kát. hold kitérje- - 
désü erdő területén létező 1881 tömb köbméterre ** 
becsült tölgy és cserfa készletnek 4000 frt kiki- A 
állási ár mellett tövön, az erdőn való eladása 
iránt Gömör megye tek. közigazg. erdészeti bízott- W 
ságának f. évi 215. sz. határozata alapján a nyil- w 
váuos árverés f. évi október hó 29-ik napján dél- Í5 
előtt 10 órakor Szutor község házában fog meg- A 
tartatni, melyre a venni szándékozók azon hozzá-

«adással hivatnak meg, hogy az árverés megkez- w 
dése előtt 400 írt bánatpénzül alulirt főszolgabíró A 
A vagy az árverés foganatosításával megbízott ke- A 
zeihez leteendő. R

X Az árverési feltételek a rimaszécsi járás fő- X 
szolgabirói hivatalánál és a rimaszombati in. kir. 
erdögondnokságnál a hivatalos órák alatt megte- 
kintbetők. ^

Feled, 1891. okt. 14.
A DRASKÓCZY, főszolgabíró. X
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I Budapesti flirlap. |
Mindenki, a ki

alkalmazást keres vagy alkalmazást adhat, 
a „BUDAPESTI HÍRLAP“

apró-liirdetései
által nélkülözheti a közvetítőket.

Régi dolog, hogy a közvetítés sok pénzbe kerül és a viszonyokat egyálta­
lában tekintve, gyakran fordul elő, hogy a költséges közvetítés daczara sem 
az alkalmazást kereső nem jut könnyen helyhez, sem az alkalmazást adó 
nem kap könnyen megbízható embereket. Oka ennek főleg az, hogy a munka­
adó és munkakeresö, a vevő és az eladó, nem érintkezik közvetlenül. A köz­
vetlen érintkezésre pedig manap alig van hathatósbb eszköz, mint egy el­
terjedt lapban való hirdetés, a „Budapesti Hírlap“ apró-hirdetési rovata pedig 
naponta legkevesebb 90.000 ember által olvnstatik. (A lap naponta 30.000 
példányban jelenik meg; legkevesebb három olvasót lehet számítani egy- 
egy lapra). Kereskedő, aki könyvvezetőt, irodatisztet, gyakornokot keres, 
vagy viszont azok, akik hasonló alkalmazást keresnek; a gazda, aki kasz- 
nárt, ispánt vagy gazdasági gyakornokot keres és viszont akik ajánlkoznak ; 
a háziasszony, aki szakácsáét, szobaleányt, dajkát, cselédleányt keres és ha­
sonlóan szolgálók, akik helyet keresnek; birtokeladás, üzleteladás, birtokbér­
let, házeladás, házvétel, nevelő, nevelönöi, házvezetőnői, gazdasszonyi és 
egyéb pályázat, lakáskiadás és lakás bérbevételi hirdetések, szóval az élet- 
szükséglet minden fázisában könnyen és olcsó pénzen a

Budapesti Hírlap apróhirdetései által czélt lehet érni.
Családi jelentésekre, különösen eljegyzést, hymen hírekre, 

esküvőre való meghívásokra, születési jelentésekre, névnapi gra- 
tulácziókra, gyászjelentésekre és minden efféle közleményekre

a Budapesti Hirlap apróhirdetési rovata kiválóan alkalmas.
A hirdetési dijak igen olcsók. Mindannyiszor, a hányszor a hirdetés megje­
lenik, egy-egy szó két krajezárba kerül, vastagabb betűvel négy krajezárba. 
Czimmel ellátott hirdetéseknél még egy-egy hirdetés után 30 kr kincstári 
bélyegilleték külön jár. Ha a czim nincsen kitéve, hanem a hirdetés úgy 
szól, hogy „Czim a kiadóhivatalban megtudható“, akkor bélyegdijat nem 
kell fizetni. A kiadóhivatal ilyen esetben minden dij nélkül megmondja a 
kérdezösködőknek az illető czimet, sőt vidékre díjtalanul levelez is. ha a 
kérdezősködő a postabélyeget beküldi. Helyben a hirdetések a kiadóhivatal­
ban vétetnek fel készpénzen, vidékről a pénzt legalkalmasabb postautalvá­
nyon beküldeni. — A Budapesti Hirlap előfizetési ára negyedévre 

3 frt 50 kr, egy hóra I frt 20 kr. A czim egyszerűen
.pesti Hírlap Kalap-utoz a 16.

X
gxxxxxxxxxxxxxxxg
g Pályázati hirdetés. ^
H A gömörvármegyei közkórháznál
Jf az 1892-ik év január hó 1 -ével meg- 
^ üresedő első esetleg a második köz­

kórházi szolgai helyre is a f. év no 
'hó 20-ig terjedő pályázat nyittatik.

Ezen szolgai helyek egyike 234 frt évi 
J bér, 50 frt ruhapénz, egy szoba, konyha, _ _ 

Vf kamarából álló lakás, szabad fűtés és vilá-J^ 
^ gitás javadalmával van összekötve.
Vf A másik szolga fizetése: teljes élei- V 
Qmezes, 120 frt évi bér, 50 frt ruhapénz, 
ö egy szobából álló lakás, szabad fűtés és vi- y 
A lágitásból áll. A
Xw Felhivatnak mindazok, kik ezen 
ö gálatokra vállalkozni akarnak, hogy ez iránt O 
ő szándékukat a közkórház gondnokánál szó-w 
Q val, vagy írásban jelentsék be, kitől a sze-w 
Ogődés feltételei és a szolgálati viszonyok w 
A felöl kiadott szabályok megtudhatók. ö
A Jelenleg szolgálatban levőknek jelent- Vf

kezese erkölcsi viseletűkről szóló bizonyít- 
vány nélkül el nem fogadtatik. g

Kiszolgált altisztek, nemkülönben aw 
több nyelven beszélők ajánlkozása előnyben Q 
részesül. Q

Jelen hirdetmény költségeit a fel foga-A 
dott szolgák közösen és egyformán viselik. f\

Kelt Rimaszombaton, 1891. okt.X
Xhó 20. X
X A gömörmegyei közkórház X
A igazgatósága. X
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szol-'

[atósétg. engedélyezett nagy

<VÉGELADÁS ►
íeif r Vil

áruházában

1 vég 30 
1 vég 30 
1 vég 30 
1 vég 30 
1 vég 30 
1 vég 30 
1 vég 30 
1 vég 30 
1 vég 30

Budapest, kerepesi-ut 6-ik szám
a nemzeti színházzal szemben.

rőfös cérnakanavász, kitűnő minőségű .
rőfös cérnakanavász, elsőrendű........................
rőfös valódi rumburgi kanavász . . . .
rőfös V4 széles creasz-vászon, legjobb minőségű 
rőfös % széles creasz-vászon, legjobb minőségű 
rőfös % széles sziléziai vászon, tiszta len . 
rőfös \ széles sziléziai vászon, tiszta len 
rőfös s/4 széles Chiffon, igen jó minőségű . 
rőfös s/4 széles Chiffon legjobb minüségü
rőfös V4 széles sárga ágyhaj..............................
rőfös % széles fehér csikós csinvat .... 
rőfös \ széles fehér damast-csinvat, legfinomabb 
rőfös s/4 széles rumburgi vászon

1 vég 30 
1 vég 30 
1 vég 30 
1 vég 30
1 vég 50 rőfös y» széles rumburgi vászon, legfinomabb
1 vég ®/4 széles lepedő vászon varrás, nélkül

Következő czikkek különösen jutányos áron adatnak el:
1 ablakfüggöny, virágos.................................................................. V35 2"80
1 ablakfuggöny, legújabb, arany csikkal.................................... 2"80 6 50
1 garnitúra ágytakaró (3 darab) virágos.................................... 2 75 ti 50
1 garnitúra ágytakaró (3 darab) damast szövésű........................ 6 50 18 —
1 garnitúra ágytakaró (3 darab) virágos burett........................ S'50 23"—
1 7, nagyságú tapesztry brüsszeli szőnyeg.................................... 7-50 20 50
1 "/< nagyságú tapesztry brüsszeli szőnyeg.............................. 9'50 23 50
1 ‘*/i nagyságú tapesztry brüsszeli szőnyeg c . 12"— 30'—
Spárga szőnyeg 7,-es 2.75, 17,-es 3.50, ‘7,-es 4.75.
Futó-szőnyeg 25, 30, 40, 50 kr legjobb minőségű.
Téli kendők, legnagyobb frt 2.50, 3.—, 4.—, 5.— legjobb minőségű.
Szövet, leden, kazán tömérdek nagy választékban 30, 40, 50, 80 kr legfinomabb. 
Térné sima fekete és virágos 40, 50, 70, 90 kr legfinomabb.
Barkel valódi színtartó 27, 30, 35 legfinomabb.
Hői ruhák, felöltők, esőköpenyek, gyermek köpeny és bundák minden lehetőleg 

árban tuladatnak.
Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek.

Meg nem felelő czikkek készséggel vissza vétetnek. 
Rendelmény, mely 25 forintot meghalad, bérmentve küldetik.

Rozsnyó,I

Kiadó-hit)
Kovács Mihály , 

dája Róza

A lap szellemi 
minden közieméi) 
tőségre czimezvi 

vatalhoz ki?

Bérmentetlen 
ismert kezektől f«j

I Kéziratok vl 
! adut

Előfizetési pénzek ell

Gömöri
Megyénk 

ült a lefolyt hj 
jeles fiának 
Gyula grófoknál 
számára megs 
le ünnepélyes« 
bizottsági tage 
megdicsőült li 
képviseletében i 
Tivadar, Alidra 
calchi Géza hj 
tagok közül pl 
tagjai és meg}) 
teljes számban] 

Az Andr 
bői, a Székely! 
szintén ki ma 
férfiakat adott 
— A tizenhat] 
telepedett le 
horkai várbaj 
politikai mozd 
meuhelyóvé, 
székhelyévé, 
pedig az 
ségévé vált.

A nénid 
éreztek várnj 
közülük töb’oj 
szóllittattak 
éltek és mmj 
és hazánk bj

Andrássj 
grófok méltc 
ősöknek, igyj 
sége elismeij 
mikor elhuny 
s a két féri 
követendő pl 
de egyszers 
teljesitett, a 
megünneplés 
állam femitij 
eszméknek

A fényej 
rássy család 
maszombatba J 
télyából kocsi] 
reggel öt or.1 
látták utjokaj
rendező hizot]
Hevessy Bert 
Samarjay Jár 
állomáson, a I 
be a vendége 
úgy, mint a 
volt feldíszíti 

A meg 
Hámos Lász
villásreggeliv 
megjelent is 
közül többen 

Tíz óra 
nagy és előle 
zatot és a n 
lalták el.

II á m < 
rássy grófi 
helyet fogls 
egybegyült 
megnyitja « 
vakban ad 
ö felsége, 
chenberg m

Rozsnyó, 1891. Kovács Miliály könyvnyomdája.


